

火锅店配电房里堆满液化石油气罐、氧气瓶、乙醇……

检察建议堵住火山口



检察官正在回访火锅店

“要不是检察官发现得早,我们天天在‘火山口’上做生意都不知道!”近日,开州区某火锅店店长老蔡谈起店里的安全隐患,仍心有余悸。原来,这家生意红火的火锅店强电间里,竟藏着液化气罐、氧气瓶和乙醇等“危险组合”。而今,随着开州区检察院一份检察建议的落地,该区25处餐饮场所隐患得以清零,后厨安全培训成为标配。

时间回溯到4个月前。一条来自“益心为公”志愿者的线索,让开州区检察院公益诉讼检察官徐玉峰心头一紧——“有家火锅店把燃气罐和乙醇堆在配电房,简直是在玩火!”当天,他便带着同事直奔现场调查核实。

走进强电间,映入眼帘的画面让徐玉峰揪心不已:不足5平方米的狭小空间里,液化石油气罐、氧气瓶、乙醇“肩并肩”挤在角落。锈迹斑斑的配电箱门缺失,裸露的电线缠绕其间。徐玉峰试着晃动沉重的液化石油气罐,罐内液体晃动的声音证实这些都不是空罐。

更让人惊心的是,该火锅店位于一栋居民楼下,20余层楼里住着一百余户居民。“在如此狭小密闭的空间内,如果乙醇或燃气泄漏,配电箱一个火星便可引燃大火,后果不堪设想。”检察官当即向火锅店指出了安全隐患。

“停气时才用液化气”“酒精是消毒用的”“氧气罐是之前装修剩的”……面对店主的辩解,徐玉峰翻开《用电安全导则》《电气安全管理规程》逐条释法:“‘用电产品周围不应堆放易燃、易爆和腐蚀性物品’条款里有明确要求,裸露导体需保持安全距离,你们这是把强电间变成‘危险库’啊!”

经深入调查,开州区检察院发现该火锅店不仅存在违规堆放易燃易爆物品的重大安全隐患,更无

法提供任何员工安全培训记录。而随着调查的深入,检察官意识到这绝非个案,通过实地走访周边餐饮店,部分商户也存在危险品违规存放现象。今年2月24日,根据掌握的情况,开州区检察院依法作出立案决定。

3月5日,开州区检察院向负有安全监督管理职责的区商务委员会发出检察建议,督促其指导餐饮企业落实安全生产责任,合理放置易燃易爆物品,规范设置安全警示标志等建议。

“我们接到检察建议后,随即约谈了店主!”收到检察建议后,开州区商务委员会第一时间在辖区开展清查,督促相关经营主体落实安全生产主体责任,涉案火锅店等经营者及时组织清理危险物品,推行“燃气安全培训进店”。

“今年6月是第24个全国‘安全生产月’,主题就是‘人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患’。”当徐玉峰回访到火锅店时,老蔡主动领着检察官来到强电间,只见缺损和锈迹斑斑的配电箱换上了崭新的柜门,“小心有电”的黄色警示贴在醒目位置,曾经堆满瓶罐的角落,如今整齐码放着灭火器和应急灯。

更让人欣慰的是,后厨正在进行一场别开生面的安全培训:厨师们和服务员正手持模拟气瓶,认真练习“一提二拔三握四压”的灭火步骤。

“当初觉得是‘小题目大做’,现在每周都查燃气管道。”老蔡掏出手机,展示每日安全巡查记录,“员工个个能当‘安全员’!”

据开州区商务委员会数据,自整改以来,该区54家餐饮场所接受督导,发现的25处隐患全部清零,危险被扼杀在萌芽状态。

通讯员 谭岗岗 记者 张柳姐

渝北区543万平方米老旧小区改造项目未办理施工许可证

检察建议筑牢安全堤

“以前路过工地总要绕道走,就怕脚手架上的东西掉下来。现在防护网扎得严严实实,还有专人巡查,心里踏实多了!”近日,在渝北区双龙湖街道华友商场片区老旧小区改造现场,居民张某指着规范搭设的脚手架对开展“回头看”的检察官竖起大拇指。

这一变化,来源于渝北区检察院的一份检察建议。

“龙升南街脚手架施工区域瓷砖掉落,好吓人哟!”去年底,一条“益心为公”志愿者的线索揭开了华友商场片区老旧小区改造工程的安全隐患。

收到线索后,渝北区检察院第一时间成立办案组并立案调查。令人忧心的是,承办检察官通过现场勘查与资料调取发现,该区543.24万平方米的老旧小区改造项目均未办理施工许可证。

“未办理施工许可证就意味着不需按规定缴纳农民工工资保证金,也不会与其他新建项目一样进行安全监管。”承办检察官杨熹坦言。

问题的根源在哪儿?

今年1月,一场由人大代表、政协委员、住建委及街道代表等参加的公开听证会,以“解剖麻雀”的方式揭开了谜底:因市级层面未明确老旧小区改造项目的施工许可流程,全区均未办理施工许可证。

“监管缺失是安全隐患长期存在的症结!”听证员的发言直指要害。

当日,渝北区检察院向该区行政主管部门发出

检察建议,直指两大核心:立即整改现有安全隐患,完善施工手续,更要建立长效机制,加强老旧小区改造项目的安全监管。该区行政主管部门收到检察建议后迅速行动:约谈参建单位开展“拉网式”隐患排查,派专人上门指导全区所有在建或即将开工的24个项目按要求办理施工许可证。

今年3月,办案组再次邀请专家志愿者一同进行“回头看”,经走访发现,全区改造项目已纳入常态化监管,截至走访之日,行政主管部门排查发现13处质量安全隐患,7名责任人员被约谈警示。“现在每个工地施工都有安全监管员在场,脚手架搭设符合规范。”参与回访的工程专家介绍。

“未发现安全隐患,全区老旧小区改造项目的施工安全显著提升。”如今,走在渝北区老旧小区改造工地,规范的安全警示标识、坚固的防护棚、定时巡查的安全员已成为标配。

将公益诉讼检察职能融入老旧小区改造工程安全治理,正是渝北区检察院贯彻落实“八号检察建议”,助推安全生产溯源治理的生动注脚。

“我们将以本案为契机,聚焦建设施工、消防等重点领域,持续用好公益诉讼检察职能,推动形成‘企业主体责任、部门依法监管、社会协同监督’的安全生产共治格局,让‘安全发展’理念真正扎根于辖区的每一寸土壤。”渝北区检察院相关负责人表示。

记者 叶会娟 通讯员 谭小兵

以归零心态破题

以赶考姿态答卷

记渝中区检察院办公室主任陈天祚

十五载春秋寒暑,他始终怀揣对法治事业的赤诚之心,以青春为笔,在检察之路上默默耕耘;以奋斗作舟,于前行途中砥砺前行。他,就是渝中区人民检察院办公室主任陈天祚。

15年来,陈天祚先后在政工、刑检、案件管理、办公室等多个岗位历练,在每个岗位都交出了亮眼答卷。他先后荣立三等功2次,荣获渝中区“政法队伍先进个人”、全市检察机关“优秀共产党员”等荣誉称号。2025年4月29日,被市人社局、市检察院联合表彰为检察机关先进个人。

从摄影小白到宣传尖兵

2010年盛夏,怀揣法治梦想的陈天祚从西南政法大学毕业,走进渝中区检察院大门。这位来自湖北的年轻小伙,怎么也没想到,命运交给他的第一个挑战,竟是筹备一场意义重大的“检察开放日”活动。

“那会儿,连相机怎么摆弄我都摸不着头脑。”每当回忆起入职初期的窘境,陈天祚的眼神里总会闪过一丝感慨,那些画面仍历历在目。为了能把“检察开放日”活动的照片拍得精彩,拍得出彩,他不惜花费连着几天的时间,一头扎进内网的图片新闻里,如饥似渴地翻阅着每一张照片,仔细揣摩其中的构图、光影与角度。不仅如此,他还找来相关报刊,逐页研读上面的配图,试图从这些专业媒体的作品中汲取灵感。遇到有用的照片,他就小心翼翼地复印下来,精心整理成册,制成资料本,仿佛那是他打开摄影大门的“秘籍”。终于,凭借着这股子钻研劲儿,他成功完成了职业生涯中的第一项拍摄任务。

“这法子啊,虽说看着有些笨,可效果着实不错。”事实上,虽然它有些死板,但不可否认,正是通过这种看似笨拙的见习性学习,他在摸索中逐渐找到了属于自己的“独门绝技”,实现了从0到1的重大突破。

功夫不负有心人,2011年,也就是陈天祚踏入检察院的第2个年头,他被评为全市检察机关优秀宣传人员。这份荣誉,不仅是对他工作的肯定,更是他前进道路上的动力。

从笔杆子到办案利剑

2020年,勇于挑战的陈天祚终于迎来了机会——从政工岗位投身刑检部门。“法律人要在一线办案中践行初心。”他在转岗申请书上这样写道。

刑检工作,责任重大,使命光荣。面对复杂多变的案件,他拿出当年搞宣传时的拼劲,从检察官助理做起,白天跟着检察官跑现场、提审讯,晚上研读案卷、学习司法解释,以“如我在诉”的情怀,虚心学习、勤奋担当,用心用情办理每一个案件。

这种“归零”心态很快结出硕果。在参与办理一起涉嫌销售假冒注册商标的商品案时,面对始终不认罪的“零口供”犯罪嫌疑人,陈天祚一方面积极询问证人,锁定犯罪嫌疑人主观明知销售的系假冒注册商标商品的证据;同时,启动自行补充侦查,联合价格鉴定部门固定涉案金额的客观证据。面对检察官当庭出示的详实全面的证据材料,自侦查阶段一直拒不认罪的犯罪嫌疑人当庭表示认罪服法。

难能可贵的是,陈天祚始终保持着法律人的钻研精神,在调研工作方面也不曾落下。他撰写的6篇理论文章在《人民检察》《重庆检察实践》等期刊发表,并多次在重庆市法学会等单位组织的论坛活动中获奖。

从业务骨干到“大管家”

2023年底,陈天祚的办公椅再次转向综合部门的方向——这一次,他的身份则是部门负责人。

“办公室是全院神经中枢,牵一发而动全身。必须做到办文精品化、办会零差错、办事全满意。”走马上任后,陈天祚充分施展组织协调能力与深厚的文字功底。他牵头制定、完善了《财务管理制度》等一系列工作规章。在这个过程中,他对每一条规定都字斟句酌,反复考量,力求每一项制度都能严谨完备,切实可行。

在制度建设上做“加法”,而在办公经费上他却做起“减法”。在推动内务管理事项线上运行过程中,他精打细算,不放过任何一个可以压缩成本的细节。他的努力没有白费,相关工作成效被市检察院办公室向最高检推介。这不仅是对他工作能力的肯定,更是对他勇于创新、善于管理的褒奖。

“没有躺平的青春,只有奔跑的岁月!”这句陈天祚常挂在嘴边的话,正是他十五载检察生涯的生动注脚。以如磐初心为笔,以如虹信念为墨,陈天祚正以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,书写着属于检察人的精彩华章。

记者 叶会娟



陈天祚正在查阅资料

